

成人主日學 新約班：雅各書

第七課：勒住自己的全身

2022/02/20

壹、目標：上完本課後，同學能夠說出：

- 一、話語文字的感染力及實際影響都很強大，教法師需受審判，信徒也需自制掌控！
- 二、話語文字的呈現都與個人生命本質和價值觀緊密牽連，自我檢視也是自省！

貳、內容：雅各書三章 01-12 節。話語文字力量強大，該避免的是他的破壞力

一、勒住自己的全身(able to bridle the whole body)：雅三 01-04。

1「要受更重的(G3173μέγας 大、多、宏偉、不一般的)判斷(G2917κρίμα 訴訟、審判、裁決)」：是對於(「作師傅(G1320διδάσκαλος 教師、教法師)」的嚴峻要求：必受到神嚴格檢驗與判決，因為話語文字的感染力及實際影響力都很強大，作為教師，在新約中指教導有關神的事及人的責任的人，感染力更廣更快速，實際影響力更深更長久。除了神嚴格檢驗與判決，教師人數也應限縮精煉。不要多人(G4183πολύς)。

2「勒住(G5768χαλιναγωγέω 馭以韁轡嚼口、駕馭、約束，僅雅各書 2 處)自己的全身」：來自勒住(G5768 雅一:26)自己的舌頭(G1100)，說明話語文字自制力的困難度與必要性。就像控制脫韁野馬，需要嚼環(G5469χαλινός 馬籠頭，包括口嚼、轡及韁繩，雅三:3、啟十四:20)放在馬嘴裡所產生順服(G3982πειθω 信服、信任、信靠、信賴)的效果，減少破壞增進服務與建設；在話語(G3056λόγος)上減少過失(G4417πταίω 失腳、毀壞、遺失，4 處雅二 10 跌倒)，他就接近完全(G5046τέλειος 成熟的、完全成長的)；在話語上沒有過失，他就是完全人，產生對己對他人的助益。

3「小小的(G1646ελάχιστος 為 μικρός 之最高級)舵(G4079πηδάλιον 船的舵，徒廿七:40、雅三:4 兩處)」：不要輕忽話語文字強大的力量，不要放縱自己說話的內容，言語放肆，等同放縱肉體行為；要想不讓裝載人命物資的大(G5082τηλικούτος 如此巨大)船(G4143πλοῖον)不隨大(G4642σκληρός 狂暴的、強的)風(G0417ἄνεμος 四面)波逐流催逼(G1643ἐλαύνω 驅動、推動)，不進入傷人損己的危險境地，需要有船舵(G4079)與掌舵者(G2116εὐθύνω 引導直行)正確掌控船舵，在正確航道上轉動(G3329μετάγω 調動、引導，雅三:3,4)。

二、舌頭就是火(And the tongue is a fire)：雅三 05-08。

1「舌頭(G1100γλῶσσα 舌頭、方言、語言)就是火(G4442πῦρ)」：雖然外觀尺寸和物理特性看起來是「在百體(G3196μέλος 成員、部分、肢體)裡也是最小(G3398μικρός，比較級 μικρότερος)的」，不要輕忽這個小東西的強大力量，好比一個小晶片卻控制大又精密的機器或是武器系統。星星之火可以燎原，火星塞之火可啟動並保持引擎運作。小舌頭說大(G3173μέγας)話(G3166μεγαλαυχέω 驕傲、誇耀，僅此處)，小(G3398)火(G4442)星燒掉大(G2245ήλικος 何等大，西二:1、雅三:5 兩處)森林(G5208ῦλη 濃密的森林、木頭、木堆、木材、物質、材料，僅此處)。善用語言的力量，反之，輸出地獄般的毀滅，又能把生命的(G1078γένεσις)輪子(G5164τροχός 僅此處)點起來(G5394φλογίζω 放火燒)。

2「惟獨舌頭(G1100)沒有人能制伏(G1150δαμάζω 制服、馴服、控制)」：這是人類歷史上的難題，制服舌頭，正確使用語言文字表達是一個不停止的追求，人類受造蒙神恩賜能力與尊貴，制服也某種程度宰制其他受造生物，卻在話語自制上挫敗，多是尖酸刻薄傷人害己，少有造福他人。

三、從一個口裡出來(Out of the same mouth)：雅三 09-12。

1「用舌頭頌讚(G2127εὐλογέω 動詞)...又用舌頭咒詛(G2672καταράομαι 動詞)...」：話語文字表達就是世人整體行為關鍵點，也是生命表徵的輸出點，也成為生命品質的檢驗點。頌讚神的生命，不應有咒詛人的表現。

2「從一個口(G4750στόμα)裡出來」：兩種完全相反性質或作用的話語，頌讚(G2129εὐλογία 感謝、讚美、頌揚、祝福)和咒詛(G2671κατάρρα)，是不可能的；「一個(泉)眼(G3692ὄπη 洞口、坑、洞穴，2處)」也不可能發出(G1032βρύω 湧出，僅此處)甜(G1099)苦(G4089πικρός 苦的、苦毒的、苦待的、苛待的，僅雅三 11,14 兩處)兩種截然不同性質或味覺表現的泉水。

3「無花果樹能生橄欖嗎？」：種匏仔不會生菜瓜，生命本質與生命表徵是一致的，無花果樹結無花果，橄欖樹結橄欖，葡萄樹結葡萄，鹹(G0252ἀλκός 僅此處)水(G5204)裡也不能發出(G4160ποιέω 製造、產生)甜(G1099γλυκύς)水來！因為品質反映出本質，如果結葡萄，一定是葡萄樹。這無關乎論斷，而是檢視自我的生命本質。

雅一:26 若有人自以為虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的。